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Warunek rownowagi sit ma posta¢ opisang rownaniem
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Warunek rownowagi momentow jest nastepujacy:
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4. Wyznaczanie nosnosci przekrojéw stupéw mimosrodowo $ciskanych
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4.1. Wyznaczanie krzywych interakcji (granicznych) 107

g) Przekrdj jest catkowicie Sciskany i obie stale sq wykorzystane
Warunek rownowagi sit ma postac
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Warunek rownowagi momentow moze okresla¢ wzor (4.11).
Podane powyzej rownania pozwalajg sporzadzi¢ wykresy krzywych granicz-
nych przy dowolnych klasach betonu, stopniu zbrojenia i stosunku a/d.
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Rys. 4.1. Wykresy krzywych granicznych (interakcji) dla betonu klasy C55/67, a/d = 0,1 i pigciu réznych
stopni zbrojenia

Na rysunkach 4.1-4.3 pokazano przyktadowe wykresy krzywych granicznych
dla réznych stopni zbrojenia, klas betonu i stosunku a/d. W kazdym przypadku zato-
zono symetryczne zbrojenie p, = p, = p. W sposob oczywisty obszar objety krzy-
Wwa graniczng wzrasta ze wzrostem stopnia zbrojenia. Przy ocenie wplywu klasy
betonu (rys. 4.2) warto zwroci¢ uwage na dwa zjawiska. Pierwszym jest fakt, ze ze
wzrostem klasy betonu maleje obszar wyznaczony przez ta krzywa. Latwo to wy-
jasni¢, gdyz wykresy wykonane sa we wspotrzednych bezwymiarowych. Przejscie
na wartosci N, 1 M,, powodowaloby zmiany tych relacji w stosunku odpowia-
dajacym stosunkowi wytrzymatosci odpowiednich klas betonu (i proporcji wytrzy-
matosci stali do wytrzymatosci betonu). Druga sprawg jest zmiana wartosci #,,, .
Sita ta odpowiada takiej wartosci, przy ktérej warto§¢ momentu osigga maksymalng
wartos¢. Wida¢ wyraznie, ze maleje ona ze wzrostem klasy betonu. Dla betondow
klasy nie wyzszej niz C50/60 wynosi ona 0,5, by stopniowo male¢ do okoto 0,36.



